
Abstrakt  

Název diplomové práce: Klinická efektivita Schultzova autogenního tréninku na 

elektrickou aktivitu mozku 

Cíle práce: Cílem diplomové práce je analýza vlivu Schulzova autogenního tréninku na 

mozkovou činnost hodnocenou pomocí EEG. 

Způsob řešení problému: K získání dat byla vytvořena experimentální studie 

obsahující výzkumný vzorek 11 participantů ve věku 20–30 let, bez rozdílu pohlaví. 

Participanti nacvičovali pomocí identické audionahrávky Schultzův autogenní trénink 

jedenkrát denně po dobu devíti týdnů. Záhy po ukončení nácviku autogenního tréninku 

byli všichni podrobeni jednorázovému měření EEG přístrojem Nicolet. Měřena byla 

elektrická aktivita mozku před autogenním tréninkem, v jeho průběhu a po ukončení. Ze 

získaných EEG dat byly v programu NeuroGuide vybrány bezartefaktové epochy, ze 

kterých byla ve stejném programu provedena koherenční analýza a rychlá Fourierova 

transformace. Koherenční analýza poskytla grafy mapující elektrickou aktivitu 

Brodmannových areí v průběhu všech tří záznamů a rychlá Fourierova transformace 

poskytla data poměrového výkonu mezi zkoumanými frekvencemi theta a alfa, tzv. T/A 

index. Poměrový výkon T/A indexu byl pro stanovení konečného výsledku podroben 

Studentově dvouvýběrovému párovanému T-testu. Výsledky koherenčních grafů 

poskytly informace o změně aktivace Brodmannových areí nejen v průběhu 

autogenního tréninku. Výsledky T/A zobrazují změny zastoupení alfa a theta vln 

v průběhu všech měření.  

Výsledky: Výsledky diplomové práce byly použity k ověření pravdivosti stanovených 

hypotéz, a poskytly tak odpovědi na výzkumné otázky. Na základě získaných 

statistických dat se nepodařilo prokázat, že by zvolená metoda dokázala systematicky 

měnit zkoumané parametry. Elektrická aktivita mozku zůstala buď neměnná, nebo se 

měnila nahodilým, nepředvídatelným směrem. Ke změně poměru T/A indexu 

autogenním tréninkem sice došlo, ale tato změna se ověřením pomocí T-testu neukázala 

jako statisticky významná. Důležitým zjištěním této práce je výše zmíněné tvrzení, že 

zvolenou metodou se nepodařilo jedním směrem změnit aktivitu Brodmannových areí. 

Díky tomuto zjištění se formují nové podklady k bádání, zda mají relaxační audio 

nahrávky obecně požadovaný a předpokládaný účinek na lidský organismus.  
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